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1 RPP:UKBM KiTa: Berpikir,Bernalar, & Berempati |IPA Kls 7 MTsN 6 Mlg Th 2019-2020
 Rencana Pelaksanaan Pembelajaran
 (RPP)
 Nama Sekolah : MTs Negeri 6 Malang
 Mata Pelajaran : IPA
 Kelas/Semester : VII/1
 Materi Pokok : Klasifikasi Materi (Konsep zat tunggal (unsur dan senyawa),
 campuran dan sifat fisika dan kimia, perubahan fisika
 dan kimia
 Alokasi Waktu : 5 JP x 3
 A. Kompetensi Inti/KI
 1. Menerima, menjalankan, dan menghargai ajaran agama yang dianutnya.
 2. Menghargai dan menghayati perilaku: a. jujur, b. disiplin, c. santun, d. percaya diri, e.
 peduli, dan f. bertanggung jawab dalam berinteraksi secara efektif sesuai dengan
 perkembangan anak di lingkungan, keluarga, sekolah, masyarakat dan lingkungan alam
 sekitar, bangsa, negara, dan kawasan regional
 3. Memahami dan menerapkan pengetahuan faktual, konseptual, prosedural, dan
 metakognitif pada tingkat teknis dan spesifik sederhana berdasarkan rasa ingin tahunya
 tentang: a. ilmu pengetahuan, b. teknologi, c. seni, d. budaya dengan wawasan
 kemanusiaan, kebangsaan, dan kenegaraan terkait fenomena dan kejadian tampak mata
 4. Menunjukkan keterampilan menalar, mengolah, dan menyaji secara: a. kreatif b.
 produktif, c. kritis, d. mandiri, kolaboratif, dan f. komunikatif, dalam ranah konkret dan
 ranah abstrak sesuai dengan yang dipelajari di sekolah dan sumber lain yang sama dalam
 sudut pandang teori
 B. Kompetensi Dasar Dan Indikator Pencapaian Kompetensi
 Kompetensi Dasar Indikator Pencapaian Kompetensi
 3.3 Menjelaskan konsep campuran dan
 zat tunggal (unsur dan senyawa),
 sifat fisika dan kimia, perubahan
 fisika dan kimia dalam kehidupan
 3.3.1 Menggolongkan karakteristik
 materi.
 3.3.2 Menjelaskan perbedaan unsur,
 senyawa, dan campuran.
 3.3.3 Menjelaskan metode pemisahan
 campuran.
 3.3.4 Menjelaskan sifat fisika dan sifat
 kimia.
 3.3.5 Mendeskripsikan perubahan fisika
 dan perubahan kimia.
 3.3.6 Menentukan metode pemisahan
 campuran yang tepat pada pada
 permasalahan yang timbul dalam
 kehidupan sehari – hari
 3.3.7 Membandingkan keuntungan dan
 kerugian penggunaan dari 2
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2 RPP:UKBM KiTa: Berpikir,Bernalar, & Berempati |IPA Kls 7 MTsN 6 Mlg Th 2019-2020
 4.3 Menyajikan hasil penyelidikan
 atau karya tentang sifat larutan,
 perubahan fisika dan perubahan
 kimia
 metode pemisahan campuran
 dalam menyelesaikan
 permasalahan dalam kehidupan
 sehari - hari
 4.3.1 Membuat laporan hasil penyelidikan/
 percobaan sifat larutan
 4.3.2 Membuat laporan hasil penyelidikan/
 percobaan perubahan fisika dan
 perubahan kimia
 C. TUJUAN PEMBELAJARAN
 Melalui model pembelajaran Discovery Learning peserta didik mampu berpikir kritis dan
 kreatif dalam menjelaskan konsep campuran, zat tunggal (unsur dan senyawa), perubahan
 fisika dan kimia, dan metode pemisahan campuran, serta terampil menyajikan hasil laporan
 penyelidikan sifat larutan, perubahan fisika dan kimia dengan benar
 D. MATERI PEMBELAJARAN
 Faktual :Sifat fisika dan sifat kimia serta perubahan fisika dan perubahan kimia
 Konseptual :Konsep materi, unsur, senyawa dan campuran
 Prosedural : Metode pemisahan campuran
 E. Media
 Worksheet atau lembar kerja (siswa) dalam UKBM
 Laboratorium komputer sekolah (alat dan bahan praktik) atau warnet
 Perpustakaan sekolah
 F. Alat/Bahan :
 Penggaris, spidol, papan tulis
 Laptop
 Slide presentasi (ppt)
 G. Sumber Belajar:
 Kementerian Pendidikan dan Kebudayaan. 2016. Buku Siswa Mata Pelajaran
 IPA. Jakarta: Kementerian Pendidikan dan Kebudayaan (hal. 61 – 84)
 Kementerian Pendidikan dan Kebudayaan. 2016. Buku Guru Mata Pelajaran
 IPA. Jakarta: Kementerian Pendidikan dan Kebudayaan ( hal 92 – 133)
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3 RPP:UKBM KiTa: Berpikir,Bernalar, & Berempati |IPA Kls 7 MTsN 6 Mlg Th 2019-2020
 H. LANGKAH-LANGKAH PEMBELAJARAN
 Pertemuan I (3Jp)
 Kegiatan Sintak Model
 Discovery
 Learning
 Deskripsi Kegiatan Alokasi
 Waktu
 Pendahuluan Guru memberi salam, memanjatkan syukur
 kepada Tuhan YME dan berdoa untuk
 memulai pembelajaran
 Memeriksa kehadiran peserta didik
 Guru bertanya kepada siswa” adakah yang
 pernah membantu ibu membuat teh hangat?
 Bagaimana cara membuat teh hangat?,
 bahan – bahan apa saja yang diperlukan
 dalam membuat teh?.
 Guru menjelaskan pada siswa bahwa pada
 pertemuan kali ini akan mempelajari materi:
 Karakteristik materi, unsur, senyawa dan
 campuran
 Guru Menyampaikan tujuan pembelajaran
 pada pertemuan yang berlangsung.
 Guru mengingatkan siswa untuk berhati –
 hati dalam melaksanakan kegiatan
 praktikum
 10 menit
 Kegiatan Inti Stimulus
 Indentifikasi
 masalah
 Guru memperlihatkan gambar berbagai
 benda seperti di bawah ini:
 guru mengajukan pertanyaan:
 “Diantara benda-benda tersebut mana yang
 95 menit
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4 RPP:UKBM KiTa: Berpikir,Bernalar, & Berempati |IPA Kls 7 MTsN 6 Mlg Th 2019-2020
 Pengumpulan
 data
 Pengolahan data
 dan analisis
 berwujud zat padat, cair dan gas ?” Apa
 dasar pengelompokan benda – benda
 tersebut?
 Guru meminta siswa menyusun daftar
 pertanyaan terkait hasil pengamatan
 berbagai benda yang ada pada gambar.
 Guru menyampaikan informasi tentang
 kegiatan yang akan dilakukan:
 1. melakukan pengamatan untuk
 megelompokkan zat berdasarkan
 wujudnya, mengetahui perbedaan sifat
 zat padat,zat cair dan zat gas dari segi
 bentuk dan volume
 2. mengetahui perbedaan unsur, senyawa
 dan campuran
 3. Membagi siswa menjadi beberapa
 kelompok (1 kelompok maksimal 4 - 5
 siswa)
 4. Guru meminta peserta didik membuka
 UKBM 3 pada pertemuan 1
 Peserta didik mengerjakan kegiatan
 praktikum sesuai lembar kegiatan yang ada
 pada UKBM 3 pertemuan 1
 Peserta didik membaca Buku referensi
 tentang : Karakteristik materi, unsur,
 senyawa dan campuran pada buku siswa hal
 96 – 102
 Peserta didik dapat mengajukan pertanyaan
 terkait materi : Karakteristik materi, unsur,
 senyawa dan campuran kepada teman lain
 kelompok atau guru berdasarkan daftar
 pertanyaan yang telah disusun sendiri (tidak
 boleh membuat pertanyaan yang sama
 seperti dalam UKBM).
 Peserta didik berdiskusi dengan
 kelompoknya berkaitan dengan materi:
 Karakteristik materi, unsur, senyawa dan
 campuran yang telah disusun dalam UKBM
 dengan bimbingan guru.
 Peserta didik mengerjakan beberapa soal
 mengenai : Karakteristik materi, unsur,
 senyawa dan campuran dalam UKBM
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5 RPP:UKBM KiTa: Berpikir,Bernalar, & Berempati |IPA Kls 7 MTsN 6 Mlg Th 2019-2020
 Verifikasi
 Generalisasi
 Peserta didik mempresentasikan hasil
 kegiatan praktik (laporan) yang ada pada
 UKBM
 Peserta didik dan guru secara bersama-sama
 membahas jawaban soal-soal yang telah
 dikerjakan oleh peserta didik.
 Peserta didik mengemukakan pendapat atas
 presentasi yang dilakukan tentang materi
 Karakteristik materi, unsur, senyawa dan
 campuran dan ditanggapi oleh kelompok
 yang mempresentasikan.
 Peserta didik menyimpulkan point – point
 pembelajaran terkait materi dengan
 didampingi guru.
 Peserta didik menyelesaikan pertanyaan
 terkait materi: Karakteristik materi, unsur,
 senyawa dan campuran yang ada pada
 UKBM (dikerjakan secara individu)
 Catatan : Selama pembelajaran Karakteristik materi, unsur, senyawa dan campuran
 berlangsung, guru mengamati sikap siswa dalam pembelajaran yang meliputi sikap:
 nasionalisme, disiplin, rasa percaya diri, berperilaku jujur, tangguh menghadapi masalah
 tanggungjawab, rasa ingin tahu, peduli lingkungan.
 PENUTUP Siswa dan guru mereview hasil kegiatan
 pembelajaran melalui tanya jawab
 Guru memberikan penghargaan/pujian
 kepada kelompok yang kinerjanya paling
 baik
 Guru memberi tugas untuk mempelajari
 materi pada BTP siswa hal : 106 – 109
 berikutnya yaitu campuran sifat dari larutan
 asam, basa dan garam
 15 menit
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6 RPP:UKBM KiTa: Berpikir,Bernalar, & Berempati |IPA Kls 7 MTsN 6 Mlg Th 2019-2020
 Pertemuan 2 (jp)
 Kegiatan Sintak Model
 Discovery
 Learning
 Deskripsi Kegiatan Alokasi
 Waktu
 Pendahuluan Guru memberi salam dan berdoa untuk
 memulai pembelajaran
 Memeriksa kehadiran peserta didik
 Guru mengingatkan kembali materi
 pembelajaran sebelumnya dengan bertanya.
 - Dapatkah kalian menyebutkan contoh
 zat yang merupakan campuran dalam
 kehidupan sehari – hari.
 Guru menjelaskan pada siswa bahwa pada
 pertemuan kali ini akan mempelajari materi:
 campuran homogen, heterogen dan sifat
 campuran (asam, basa dan garam)
 Guru Menyampaikan tujuan pembelajaran
 pada pertemuan yang berlangsung.
 Guru mengingatkan siswa untuk berhati –
 hati dalam melaksanakan kegiatan
 praktikum.
 10 menit
 Kegiatan Inti Stimulus
 Indentifikasi
 masalah
 Guru bertanya kepada siswa, “Pernahkah
 kalian membuat segelas air gula atau
 minuman kopi? Bagaimana wujud dari air
 gula tersebut? Apakah kalian tahu air gula
 terbuat dari apa?
 Setelah bertanya, guru mendemonstrasikan
 cara membuat air gula dan minuman kopi
 guru mengajukan pertanyaan:
 Dapatkah kalian membedakan wujud gula
 dan air dalam bentuk larutan gula atau
 wujud kopi dalam minuman kopi?
 55 menit
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 Pengumpulan
 data
 Pengolahan data
 dan analisis
 Verifikasi
 Generalisasi
 Guru menyampaikan informasi tentang
 kegiatan yang akan dilakukan:
 1. melakukan percobaan
 mencampurkan beberapa bahan
 menjadi campuran yang berbeda-
 beda seperti larutan gula dan
 minuman kopi
 2. Membagi siswa menjadi beberapa
 kelompok (1 kelompok maksimal 4 -
 5 siswa)
 3. Guru meminta peserta didik
 membuka UKBM 3 pada pertemuan
 2
 Peserta didik mengerjakan kegiatan
 praktikum sesuai lembar kegiatan yang ada
 pada UKBM 3 pertemuan 2
 Peserta didik membaca Buku referensi
 tentang : campuran hal 103 – 109
 Peserta didik dapat mengajukan pertanyaan
 terkait materi : campuran dan sifat larutan
 asam, basa, dan garam kepada teman lain
 kelompok atau guru berdasarkan daftar
 pertanyaan yang telah disusun sendiri (tidak
 boleh membuat pertanyaan yang sama
 seperti dalam UKBM).
 Peserta didik berdiskusi dengan
 kelompoknya berkaitan dengan materi:
 campuran dan sifat larutan asam, basa dan
 garam yang telah disusun dalam UKBM
 dengan bimbingan guru.
 Peserta didik mengerjakan beberapa soal
 mengenai : campuran dan sifat larutan
 asam, basa dan garam UKBM
 Peserta didik mempresentasikan hasil
 kegiatan praktik yang ada pada UKBM
 Peserta didik dan guru secara bersama-sama
 membahas jawaban soal-soal yang telah
 dikerjakan oleh peserta didik.
 Peserta didik mengemukakan pendapat atas
 presentasi yang dilakukan tentang materi
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 Karakteristik materi, unsur, senyawa dan
 campuran dan ditanggapi oleh kelompok
 yang mempresentasikan.
 Peserta didik menyimpulkan point – point
 pembelajaran terkait materi dengan
 didampingi guru.
 Peserta didik menyelesaikan pertanyaan
 terkait materi: campuran dan sifat larutan
 asam, basa dan garam UKBM (dikerjakan
 secara individu)
 Catatan : Selama pembelajaran Karakteristik materi, unsur, senyawa dan campuran
 berlangsung, guru mengamati sikap siswa dalam pembelajaran yang meliputi sikap:
 nasionalisme, disiplin, rasa percaya diri, berperilaku jujur, tangguh menghadapi masalah
 tanggungjawab, rasa ingin tahu, peduli lingkungan.
 PENUTUP Guru mereview hasil kegiatan pembelajaran
 melalui tanya jawab kepada siswa
 Guru memberikan penghargaan/pujian
 kepada kelompok yang kinerjanya paling
 baik
 Guru memberi tugas membuat indicator
 alami sesuai prosedur pada UKBM 2 dan
 mempelajari materi pada BTP siswa hal :
 110 - 116 yaitu pemisahan campuran
 15 menit
 Pertemuan III (3 Jp)
 Kegiatan Sintak Model
 Discovery
 Learning
 Deskripsi Kegiatan Alokasi
 Waktu
 Pendahuluan Guru memberi salam dan berdoa untuk
 memulai pembelajaran
 Memeriksa kehadiran peserta didik
 Guru bertanya kepada siswa, “ pernahkah
 kalian membantu ibu atau melihat ibu kalian
 memisahkan santan dari kelapa?
 Bagaimana cara memisahkan santan dari
 kelapa?.
 Guru menjelaskan pada siswa bahwa pada
 pertemuan kali ini akan mempelajari materi:
 pemisahan campuran
 Guru Menyampaikan tujuan pembelajaran
 pada pertemuan yang berlangsung.
 Guru mengingatkan siswa untuk berhati –
 hati dalam melaksanakan kegiatan
 praktikum.
 10 menit
 Kegiatan Inti Stimulus Guru memperlihatkan gambar tukang 95 menit

Page 9
                        

9 RPP:UKBM KiTa: Berpikir,Bernalar, & Berempati |IPA Kls 7 MTsN 6 Mlg Th 2019-2020
 Indentifikasi
 masalah
 Pengumpulan
 data
 Pengolahan data
 dan analisis
 bangunan yang sedang mengayak pasir.
 Guru bertanya apa tujuan tukang bangunan
 mengayak pasir?
 Guru menyampaikan informasi tentang
 kegiatan yang akan dilakukan:
 1. melakukan percobaan pemisahan
 campuran filtrasi, dekantasi, sublimasi,
 evaporasi dan kromatografi.
 2. Kelompok siswa dalam kegiatan praktik
 pemisahan campuran sama dengan
 kelompok siswa pada pertemuan
 sebelumnya.
 3. Guru meminta peserta didik membuka
 UKBM 3 pada pertemuan 3
 Guru memberikan kesempatan kepada siswa
 untuk menyusun pertanyaan terkait kegiatan
 pemisahan campuran yang akan dilakukan
 (tidak boleh membuat pertanyaan yang
 sama seperti dalam UKBM).
 Peserta didik mengerjakan kegiatan
 praktikum sesuai lembar kegiatan yang ada
 pada UKBM 3 pertemuan 3
 Peserta didik membaca Buku referensi
 tentang : pemisahan campuran hal 110 –
 116
 Peserta didik dapat mengajukan pertanyaan
 terkait materi : pemisahan campuran kepada
 teman lain kelompok atau guru berdasarkan
 daftar pertanyaan yang telah disusun
 sebelumnya.
 Peserta didik berdiskusi dengan
 kelompoknya berkaitan dengan materi:
 pemisahan campuran yang telah disusun
 dalam UKBM dengan bimbingan guru.
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 Verifikasi
 Generalisasi
 Peserta didik juga diijinkan bertukar
 informasi terkait pemisahan campuran
 dengan kelompok lain secara tertib.
 Peserta didik mengerjakan beberapa soal
 mengenai : pemisahan campuran UKBM
 Peserta didik mempresentasikan hasil
 kegiatan praktik yang ada pada UKBM
 Peserta didik dan guru secara bersama-sama
 membahas jawaban soal-soal yang telah
 dikerjakan oleh peserta didik.
 Peserta didik mengemukakan pendapat atas
 presentasi yang dilakukan tentang materi
 pemisahan campuran dan ditanggapi oleh
 kelompok yang mempresentasikan.
 Peserta didik dan guru secara bersama-sama
 membahas jawaban soal-soal yang telah
 dikerjakan oleh peserta didik pada lembar
 UKBM 3 pertemuan 3
 Peserta didik menyimpulkan point – point
 pembelajaran terkait materi pemisahan
 campuran dengan didampingi guru.
 Peserta didik menyelesaikan pertanyaan
 terkait materi: pemisahan campuran pada
 UKBM (dikerjakan secara individu)
 Catatan : Selama pembelajaran Karakteristik materi, unsur, senyawa dan campuran
 berlangsung, guru mengamati sikap siswa dalam pembelajaran yang meliputi sikap:
 nasionalisme, disiplin, rasa percaya diri, berperilaku jujur, tangguh menghadapi masalah
 tanggungjawab, rasa ingin tahu, peduli lingkungan.
 PENUTUP Guru meminta perwakilan (3 – 4) anak
 untuk mereview ulang hasil pembelajaran
 pemisahan campuran.
 Guru memberikan penghargaan/pujian
 kepada kelompok yang kinerjanya paling
 baik dan pada siswa yang mampu
 menyimpulkan/ mereview kegiatan
 pembelajaran dengan tepat.
 Guru meminta siswa untuk mempelajari
 pemisahan campuran (destilasi dan
 sentrifugasi)
 15 menit
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11 RPP:UKBM KiTa: Berpikir,Bernalar, & Berempati |IPA Kls 7 MTsN 6 Mlg Th 2019-2020
 Pertemuan IV 2 jp
 Kegiatan Sintak Model
 Discovery
 Learning
 Deskripsi Kegiatan Alokasi
 Waktu
 Pendahuluan Guru memberi salam dan berdoa untuk
 memulai pembelajaran
 Memeriksa kehadiran peserta didik
 Guru bertanya kepada siswa, “ pernahkah
 kalian menggunakan parfum beraroma
 mawar atau melati?, bagaimana cara
 mendapatkan minyak dari bunga mawar
 atau melati
 Guru menjelaskan pada siswa bahwa pada
 pertemuan kali ini akan mempelajari materi:
 pemisahan campuran (destilasi dan
 sublimasi).
 Guru Menyampaikan tujuan pembelajaran
 pada pertemuan yang berlangsung.
 Guru menjelaskan manfaat mempelajari
 pemisahan campuran
 Guru mengingatkan siswa untuk berhati –
 hati dalam melaksanakan kegiatan
 praktikum.
 10 menit
 Kegiatan Inti Stimulus
 Indentifikasi
 masalah
 Pengumpulan
 data
 Guru menayangkan video proses
 penyulingan sederhana (video penyulingan
 bunga kenanga menjadi parfum)
 Penyulingan bunga
 kenanga menjadi parfum.mp4
 Guru menyampaikan informasi tentang
 kegiatan yang akan dilakukan:
 1. Guru meminta siswa berpasangan (1
 kelompok 2 orang)
 2. Guru meminta siswa menyusun daftar
 pertanyaan terkait tayangan video yang
 telah dilihat.
 3. Guru meminta peserta didik membuka
 UKBM 3 pada pertemuan 4
 Peserta didik mengerjakan kegiatan
 praktikum sesuai lembar kegiatan yang ada
 pada UKBM 3 pertemuan 4
 Peserta didik membaca Buku referensi
 tentang : pemisahan campuran hal 110 –
 55 menit
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 Pengolahan data
 dan analisis
 Verifikasi
 Generalisasi
 117
 Peserta didik dapat mengajukan pertanyaan
 terkait materi : pemisahan campuran
 (destilasi dan sentrifugasi) kepada teman
 lain kelompok atau guru berdasarkan daftar
 pertanyaan yang telah disusun sebelumnya.
 Peserta didik berdiskusi dengan
 kelompoknya berkaitan dengan materi:
 pemisahan campuran (destilasi dan
 sublimasi) yang telah disusun dalam UKBM
 dengan bimbingan guru.
 Peserta didik juga diijinkan bertukar
 informasi terkait pemisahan campuran
 dengan kelompok lain secara tertib.
 Peserta didik mengerjakan beberapa soal
 mengenai : pemisahan campuran yan
 terdapat di UKBM
 Peserta didik mempresentasikan hasil
 kegiatan lembar kerja yang ada pada
 UKBM
 Peserta didik mengemukakan pendapat atas
 presentasi yang dilakukan tentang materi
 pemisahan campuran dan ditanggapi oleh
 kelompok yang mempresentasikan.
 Peserta didik dan guru secara bersama-sama
 membahas jawaban soal-soal yang telah
 dikerjakan oleh peserta didik pada lembar
 UKBM 3 pertemuan 4
 Peserta didik menyimpulkan point – point
 pembelajaran terkait materi pemisahan
 campuran dengan didampingi guru.
 Peserta didik menyelesaikan pertanyaan
 terkait materi: pemisahan campuran
 (destilasi dan sublimasi) pada UKBM
 (dikerjakan secara individu)
 Catatan : Selama pembelajaran Karakteristik materi, unsur, senyawa dan campuran
 berlangsung, guru mengamati sikap siswa dalam pembelajaran yang meliputi sikap:
 nasionalisme, disiplin, rasa percaya diri, berperilaku jujur, tangguh menghadapi masalah
 tanggungjawab, rasa ingin tahu, peduli lingkungan.
 PENUTUP Guru meminta siswa mencari contoh lain
 pemanfaatan pemisahan campuran (destilasi
 dan sublimasi ) dalam kehidupan sehari –
 15 menit
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 hari.
 Guru memberikan penghargaan/pujian
 kepada kelompok yang kinerjanya paling
 baik dan pada siswa yang mampu
 menyimpulkan/ mereview kegiatan
 pembelajaran dengan tepat.
 Guru memberi tugas pada siswa untuk
 membuat ringkasan (diagram alir) proses
 pengolahan minyak mentah (crude oil)
 sampai menjadi bahan bakar beserta
 pemanfaatannya.
 Pertemuan V (3 jp)
 Kegiatan Sintak Model
 Discovery
 Learning
 Deskripsi Kegiatan Alokasi
 Waktu
 Kegiatan
 Pendahulua
 n
 Guru mengucapkan salam dan bersama –
 sama siswa berdoa sebelum memulai
 pelajaran.
 Guru mengecek kehadiran siswa.
 Guru meminta siswa mengumpulkan tugas
 pada pertemuan sebelumnya.
 Guru bertanya pada siswa:
 Pernahkah kalian mengamati es batu yang
 dibiarkan ditempat terbuka?, apa yang
 terjadi dengan es batu tersebut?
 Pernahkah kalian bermain kembang api?
 Apa yang terjadi dengan kembang api yang
 dibakar?
 Guru menjelaskan tujuan pembelajaran hari
 ini.
 Guru meminta siswa berhati – hati dalam
 melaksanakan kegiatan praktikum karena
 banyak menggunakan bahan kimia.
 10 menit
 Kegiatan
 Inti
 Menciptakan si-
 tuasi (stimulasi)
 Pemusatan perhatian:
 Guru memperlihatkan gambar kecap dan air
 yang dituangkan dalam piring kecil yang
 berbeda.
 10 menit
 55 menit
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 Pembahasan
 tugas dan
 identifikasi
 masalah
 Pengumpulan
 Data
 Pengolahan
 data dan
 analisis
 Ternyata air lebih cepat mengisi permukaan
 wadah daripada kecap.
 Guru bertanya mengapa air lebih cepat
 mengisi permukaan wadah dari pada kecap?
 Guru menyampaikan informasi tentang
 kegiatan yang akan dilakukan:
 1. Guru meminta siswa membentuk
 kelompok (1 kelompok terdiri maksimal
 4 - 5 siswa)
 2. Guru meminta siswa menyusun daftar
 pertanyaan terkait gambar kecap dan air
 yang telah dituang.
 3. Guru meminta peserta didik membuka
 UKBM 3 pada pertemuan 5
 Peserta didik mengerjakan kegiatan
 praktikum sesuai lembar kegiatan yang ada
 pada UKBM 3 pertemuan 5
 Peserta didik membaca Buku referensi
 (BTP) tentang : Sifat Fisika dan Kimia
 serta Perubahan Fisika dan Kimia hal 117
 – 127
 Peserta didik dapat mengajukan pertanyaan
 terkait materi : Sifat Fisika dan kimia serta
 perubahan fisika dan kimia kepada teman
 lain kelompok atau guru berdasarkan daftar
 pertanyaan yang telah disusun sebelumnya.
 Diskusi kelompok untuk mengkaji lembar
 kegiatan yang ada pada UKBM 3 pertemuan
 5
 Peserta didik mengidentifikasi konsep yang
 harus diperoleh melalui percobaan
 Peserta didik mengkonfirmasi hasil
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 Pembuktian
 Menarik
 Kesimpulan
 pengolahan datanya dengan dasar teori yang
 ada pada sumber pustaka (BTP) yang
 dipergunakan.
 - Guru membimbing kegiatan konfirmasi
 yang dilakukan oleh masing-masing
 kelompok peserta didik
 Peserta didik mengerjakan beberapa soal
 mengenai : UKBM
 Peserta didik mempresentasikan hasil
 kegiatan lembar kerja yang ada pada
 UKBM
 Guru mempersilakan kepada perwakilan
 kelompok peserta didik untuk menanggapi
 presentasi kelompok lain serta memandu
 jalannya diskusi kelas
 Peserta didik dan guru secara bersama-sama
 membahas jawaban soal-soal yang telah
 dikerjakan oleh peserta didik pada lembar
 UKBM 3 pertemuan 5
 Peserta didik menyimpulkan point – point
 pembelajaran terkait materi pemisahan
 campuran dengan didampingi guru.
 Peserta didik menyelesaikan pertanyaan
 terkait materi: Sifat Fisika dan kimia serta
 perubahan fisika dan kimia pada UKBM
 (dikerjakan secara individu)
 Penutup Peserta didik dan guru mereview hasil
 kegiatan pembelajaran
 Guru memberikan penghargaan (bentuk
 pujian atau penghargaan lain yang
 relevan)kepada kelompok dengan hasil
 terbaik
 Peserta didik menjawab pertanyaan yang
 berkaitan dengan perubahan fisika dan
 kimia
 Pemberian tugas untuk mempelajari
 manfaat perubahan fisika dan kimia dalam
 kehidupan sehari-hari
 10 e
 n
 i
 t
 I. PENILAIAN
 I. Penilaian
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 Aspek Indikator Teknik Bentuk
 Instrumen
 Waktu
 Penilaian
 Ketrampilan Penilaian Kinerja Rubrik penilaian
 kinerja (Instrumen
 terlampir)
 Saat peserta
 didik
 melakukan
 praktik
 Pengetahuan - Tes tulis
 - Penugasan
 - Esai
 - Pilihan ganda
 - Esai
 Sikap Menunjukkan
 perilaku
 percaya diri,
 berperilaku
 jujur, tangguh
 menghadapi
 masalah
 tanggungjawab,
 rasa ingin tahu,
 peduli
 lingkungan.
 - observasi Saat proses
 pembelajaran
 Tehnik dan rubrik penilaian terlampir
 II. Remedial
 Pembelajaran Remedial
 Pembelajaran remedial dilakukan segera setelah kegiatan penilaian.
 JIka terdapat lebih dari 50% peserta didik yang mendapat nilai di bawah KKM; maka
 dilaksanakan pembelajaran remedial (remedial teaching), terhadap kelompok tersebut.
 Jika terdapat 30%-50% peserta didik yang mendapat nilai di bawah KKM; maka
 dilaksanakan penugasan dan tutor sebaya terhadap kelompok tersebut.
 Jika terdapat kurang dari 30% peserta didik yang mendapat nilai di bawah KKM;
 maka diberikan tugas terhadap kelompok tersebut.
 Setelah remedial dilaksanakan kemudian dilaksanakan tes ulang pada indikator-
 indikator pembelajaran yang belum tercapai oleh masing-masing peserta didik.
 III. Pengayaan
 Siswa menggali informasi melalui buku referensi atau internet terkait manfaat
 perubahan materi baik fisika maupun kimia di bidang industry dan dibuat dalam bentuk
 artikel.
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 1. Contoh Instrumen
 LEMBAR PENGAMATAN KEGIATAN PRAKTIKUM
 NAMA :
 KELAS :
 JUDUL PRAKTIKUM :
 NO Aspek Kinerja yang di harapkan
 SKOR
 KET Tepat
 Tidak
 tepat
 1 PERSIAPAN
 1.Membaca prosedur kerja
 2.Membawa alat dan bahan praktikum
 3.Membersihkan alat-alat yang akan di
 gunakan
 4.Mengecek kesiapan alat dan bahan
 2 SELAMA KEGIATAN PRAKTIKUM
 1.Mengambil alat tidak berceceran
 2.Mengambil bahan sesuai kebutuhan
 3.Mengoperasikan alat dengan benar
 4.Menggunakan alat dan bahan sesuai
 prosedur
 3 KEGIATAN AKHIR PRAKTIKUM
 1.Membersihkan alat dengan baik
 2.Membersihkan meja praktikum
 3.Mengembalikan alat ke tempat semula
 Skor : tepat = 2; tidak tepat = 1
 SKOR = Jumlah skor benar X 100
 Jumlah skor maksimal
 Peniaian keterampilan metode pemisahan dengan Destilasi
 No Ketrampilan
 yang dinilai Skor Rubrik
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 1 Membuat
 larutan garam
 3 1. Menyiapkan pelarut (air)
 2. Memasukan garam dengan hati-hati
 3. Mengaduk dengan sempura
 4. Melihat (mngecek) apakah larutan sudah
 bercampur
 2 Ada tiga aspek yang benar
 1 Ada dua aspek yang benar
 2 Cara
 memasukan
 larutan garam ke
 erlenmeyer
 3 5. Memasukan dengan corong
 6. Mencatat volume
 7. Meletakan di posisi yang tidak mudah
 tersenggol
 2 Ada dua aspek yang benar
 1 Ada satu aspek yang benar
 3 Cara merangkai
 perangkat
 destilasi
 3 8. Menyiapkan pemanas, termometer,
 selang, condesor, statip dan beker glass
 9. Memasang triple port dan enlenmeyer
 serta termometer dengan tepat
 10. Menghubungkan condesator dan
 enlermenyer serta selang pendingin
 dengan tepat.
 2 Ada 3 aspek yang benar
 1 Ada 2 aspek yang benar
 4 Mengakhiri
 percobaan
 3 11. Mengambil hasil destilasi dengan benar
 12. Membongkar kembali perangkat dengan
 benar
 13. Memasukkan kembali ke kotak kit dengan
 rapi dan bersih
 2 Ada 3 aspek yang benar
 1 Ada 2 aspek yang benar
 Penilaian keterampilan metode pemisahan dengan Sublimasi
 No Keterampilan
 yang dinilai Skor Rubrik
 1 Menyiapkan alat
 dan bahan
 percobaan
 3 Lengkap sesuai yang tertera di LK
 2 Hanya bisa menyediakan 70 %
 1 Hanya bisa menyediakan 50 %
 2 Cara
 mencampur
 kapur dengan
 pasir
 3 1. Kapur barus digerus dulu lalu dicampuri
 pasir
 2. Kapur barus digerus dan dipanasi lalu
 dicmpur dengan pasir
 3. Kapur barus digerus dan dipanasi lalu
 dicmpur dengan pasir dan diaduk
 2 Ada dua aspek yang benar
 1 Ada satu aspek yang benar
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 3 Cara memanasi
 campuran
 3 1. Memanasi dengan busen burner
 2. Menutup gelas/cawan
 3. Pemanasan selalu diamati.
 2 Ada 3 aspek yang benar
 1 Ada 2 aspek yang benar
 Malang, 15 Juli 2019
 Mengetahui,
 Kepala MTs Negeri 6 Malang Guru Mapel IPA
 Dr. Sutirjo, M.Pd Sri Endarwati, M.Si
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